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ВИСВІТЛЕННЯ СТАНУ ДОСЛІДЖЕННЯ ПОНЯТТЯ 
МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 

 
Формування висококваліфікованого фахівця вимагає 

забезпечити його багатокомпонентною системою як 
інтегрованих різнопредметних знань, так і особистісних 
якостей. Автори праці «Міждисциплінарна інтеграція як 
один із ефективних засобів фундаменталізації вищої 
освіти», стверджують, що лише на основі 
міждисциплінарної інтеграції можливо усвідомлено 
використовувати потенціал фундаментальних і 
гуманітарних дисциплін для цілісного, комплексного 
розв’язання професійних завдань [1, с. 134-141].  

Г. Онкович простежує історію поняття 
міждисциплінарна інтеграція. Так, «інтеграція» походить 
від латинського intogratio – відновлення, поповнення, 
цілий, тобто щось ціле, яке було з певних причин 
зруйноване, втратило свою цілісність, але потім відновило 
її завдяки взаємодії між елементами цього цілого [2, с. 74].  

Перше офіційне визначення з’явилося 1961 року в 
педагогічному словнику та трактувалось як «взаємне 
узгодження навчальних програм, зумовлене системою наук 
і дидактичною метою» [3, с. 156]. У конкретному ж 
значенні міждисциплінарні зв’язки є виявом фактичних 
зв’язків між різними навчальними дисциплінами, що 
встановлюються під час навчання або у свідомості 
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особистості. Якщо розглядати підхід до трактування 
міждисциплінарних зв’язків як прояву дидактичного 
принципу систематичності, що відображає загальне 
філософське поняття про зв’язок явищ і узгоджується з 
фізіологічним і психологічним поняттям про системність у 
роботі мозку, то як і всі інші дидактичні принципи, він 
обумовлює певну структуру змісту освіти, систему 
методів, засобів і форм навчання, спрямованих на 
формування світогляду індивіда, його переконань, 
особистісних якостей [4, с. 158].  

Серед багатьох умов професійного розвитку 
особистості, вважає І.М. Козловська, на перший план 
виходять схильність і здібність до відповідного виду 
діяльності, які зумовлюють ефективне професійне 
навчання, інтерес до професії і задоволення від обраної 
професійної діяльності [5, с. 50]. Важливим наслідком 
інтеграції, вважає І.М. Козловська, є те, що вона сприяє 
узагальненню, ущільненню та зростанню інформаційної 
ємності наукового знання, тобто окремі поняття, закони і 
теорії переходять у ранг загальних і дозволяють пояснити 
більше число конкретних властивостей і зв'язків [6, с. 211].  

Досліджуючи міждисциплінарні зв’язки, Г.В. Ткачук 
наголошує, що саме поняття міждисциплінарних зв’язків є 
багатофункціональним. Воно розглядається і як 
дидактичний засіб розв’язку навчально-виховних завдань, і 
як педагогічний принцип. Поряд із багатофункціональним 
характером зв’язків доцільно відмітити і багатозначність їх 
змісту, оскільки вони не обмежується змістом, методами і 
формами організації навчання. Такі зв’язки глибоко 
проникають у структуру освітнього процесу і в кінцевому 
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рахунку орієнтовані на особистість студента, сприяючи 
його всебічному розвитку [4, с. 159]. 

Досліджуючи інтегративну складову освіти, 
Є.А. Клепко, вважає, що методи універсалізації та 
енциклопедизації інформації за наявного обсягу 
інформації, який щоденно зростає, стають неефективним 
[7, с. 26].  

Такої ж думки дотримуються автори праці 
«Фундаменталізація професійної підготовки у вимірі 
європейського освітнього простору», зазначаючи, що 
важливим компонентом інтегрування знань є виділення у 
змісті освіти фундаментальних, генералізуючих понять, 
теорій та законів, за допомогою яких виявляються існуючі 
у системі причинно-наслідкові та корелятивні зв'язки [8, 
с. 7-13].  

Таким чином, говорячи про інтеграцію, у 
педагогічних роботах мається на увазі не лише 
віднаходження системи знань, яка демонструє єдність 
науки. Інтегративні процеси у педагогіці покликані 
забезпечити фундаментальність освіти, тобто, «не 
допустити втрати часу у підготовці молодого покоління до 
майбутнього, яке нікому не відоме» [7, с. 79].  

Так, у праці «Інтегральний підхід до аналізу проблем 
професійної освіти» О. Вознюк, веде мову про два 
своєрідні цільові парадигмальні полюси професійної 
освіти: підготовку вузького спеціаліста, компетентного у 
своїй вузькій галузі (парадигма вузькопрофесійної освіти) і 
формування цілісної гармонійної особистості 
(гуманістична парадигма). Дослідник аналізує головні 
проблемні аспекти розвитку універсального 
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багатовекторного спеціаліста. А саме: 1) розробка 
інтегральних навчальних курсів, які б у єдиному 
навчально-професійному просторі поєднували досягнення 
багатьох наук; 2) розвиток у майбутніх фахівців сфери 
чуттів і багатого рольового репертуару; 3) формування 
самосвідомості майбутнього фахівця; 4) формування 
позитивної внутрішньої мотивації вихованців до 
навчальної та професійної діяльності, що реалізується 
шляхом формування їх творчої особистості; 5) розвиток 
творчих здібностей майбутнього фахівця, що 
зумовлюється синергетичним принципом «талант - це сума 
талантів і здібностей», оскільки основою для всіх 
спеціальних здібностей є загальні здібності [9].  

Автори праці «Фундаментальна підготовка в 
сучасному університеті: традиції та перспективи» також 
акцентують увагу на створенні нового покоління 
проблемно орієнтованих курсів, реалізація яких потребує 
від студентів та викладачів міждисциплінарного синтезу і 
об’ємного поліпредметного системного бачення [10].  
__________________________________ 
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